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Tudi mariborska okolica popolnoma
slovenska.

Izid ljudskega štetja.
i judsko štetje v Studencih je iz- 

K.tzalo celokupnega prebivalstva 
3630 oseb, od teh 3139 Jugoslovanov, 
Nemcev pa samo 457.

Ljudsko štetje v ostali okolici 
M aribora: je dalo te rezultate: Laj- 
teršperk, skupno 1888 prebivalcev, 
od teh 1711 Jugoslovanov, 163 Nem
cev, ostali druge narodnosti. Radvi- 
na: skupno 1762 oseb, od teh 1618 
Jugoslovanov, 126 Nemcev; Sv. Ju
lij ob Pesnici: skupno 1199 oseb, od 
teh 1119 Jugoslgovanov, 77 Nemcev; 
Sv. Marjeta ob Pesnici: skupno 492 
oseb, od teh 282 Jugoslovanov, 10 
Nemcev; Laporje: skupno 280 oseb, 
od teli 276 Jugoslovanov, 4 Nemci; 
H rastovec: skupno 280 oseb, od teh

Beograd, 15. febr. (Izvirno poro
čilo.) Ministrski predsednik Nikola 
Pašič je poslal predsednikoma zc- 
mljoradniškcga in muslimanskega 
kluba pismi, v katerih jih poživlja, 
naj zopet pričneta pogajanja glede 
vstopa v vlado. Zemljoradniki so 
določili dva delegata, ki se bosta 
pogajala z vlado. Odbor jugoslo
vanske muslimanske organizacije

Beograd, 15. febr. ob 14. (Izvir
no poročilo.) Današnjo sejo ustav
nega odseka je otvoril podpredsed
nik dr. Tomljenovič ob 9 in pol do
poldne. Prvi je dobil besedo demo
krat Andjclič, ki je govoril o ženski 
volini pravici.

Radikalec Nastas Petrovič je go
voril proti ustavnemu načrtu vlacle, 
ki je rcakcijonaren. Govoril je v 
Protičevem duhu, končno pa je ven
dar izjavil, da bo glasoval za načrt 
Vlade.

ANGLEŠKI PRESTOLNI GOVOR.
LDU London, 15. febr. Kralj je

otvoril zasedanje parlamenta s pre
stolnim govorom, v katerem je pou
darjal prisrčne odnošaje z Inozem
stvom in izrazil upanje, da bo lon
donska konferenca dosegla nov na
predek v izvedbi mirovne pogodbe 
in v vzpostavitvi sloge v Evropi 
ter ureditve položaja v bližnjem 
Orientu. Upati je, da se pogajanja z 
Rusijo glede trgovske pogodbe za
dovoljivo zaključijo. Prestolni go
vor obtožuje nasilnost, ki jo izvaja 
del irskega prebivalstva v svojem 
stremljenju po ustanovitvi neodvis
ne republike m izjavlja, da sc irska 
enotnost in samostojna vlada ne 
dasta doseči s takimi sredstvi. Od
redbe glede izvedbe zakona o irski 
vladi, ki predvideva ustvaritev 
ustavnega organizma, so precej na
predovale.

TURŠKA DELEGACIJA NA FOTU 
; V LONDON.

LDU Beograd, 15. febr. Snoči je 
/potovala skozi Beograd s posebnim 
vlakom turška delegacija, ki sc ude
leži londonske konference. Delega
cija obstoja iz 15 članov ter ji na
čeluje Tevfik paša.

276 Jugoslovanov, 4 Nemci; Bukov
ce: skupno 168 oseb, od teh 164 Ju
goslovanov, 1 Nemec; Sv. Anton v 
Slov. Goricah: skupno 291 oseb, vsi 
Jugoslovani; Žabjek: skupno 452 
oseb, vsi Jugoslovani; Dogoše: 
skupno 435 oseb, od teh 434 Jugoslo
vanov, 1 Nemec; Sv. M iklavž: skup
no 477 oseb, od teh 459 Jugoslova
nov; Morje: skupno 386 oseb, od teh 
381 Jugoslovanov 4 Nemci. Rogoza: 
skupno 287. od teh 285 Jugoslova
nov, 2 Nemca.

Tako je padel v vodo tudi zadnji 
up Nemcev in Nentčurjev, da bo re
šila vsaj okolica »nemško« čast, ko 
se je mesto samo tako sijajno od re

je pozval svoje člane, naj izjavijo, 
ali naj se ta  poziv sprejme, ali ne.

LDU. Beograd, 15. iebr. (ZNU.) 
Pogajanja za izpopolnjenje ministr
skih mest se bodo nadaljevala pri
hodnji teden. Pričakujejo, da bo mi
nistrski predsednik Pašič osebno vo
dil pagajanja. Njegova pristotnost 
v  konstituanti bo razjasnila položaj.

raj Demctrovič o sovjetskem siste
mu te r o parlamentarnem sindikali
zmu, ki ga zahtevajo zemljoradniki.

Opoldne je bila seja prekinjena 
hi se nadaljuje ob treh popoldne. 
Na popoldanski seji bodo govorili 
socialdemokrat Etbin Kristan, ko
munist Živko Jovanovič, demokrat 
dr. šumenkovič, dr. Laginja (Na
rodni klub) in minister Trifkovič. S 
tem se najbrže zaključi generalna 
debata. Jutri se glasuje o tem, ali 
naj se ustavni načrt vlade vzame za 
podlago za specialno debato.

ŽELEZNIČARSKI ŠTRA.IK V 
ANGLIJI NA VIDIKU.

London, 15. febr. (Izvirno poro
čijo.) Tukaj menilo, da bo nenado
ma izbruhnila železničarska stav
ka in da so strokovne organizacije 
dobile tajno povelje, pričeti s stav
ko v četrtek opolnoči.
POLJSKI ZUNANJI MINISTER V 

LONDONU.
London, 15. febr. (Izvirno poro

čilo. Poljski zunanji minister knez 
Sapicha je včeraj dospel v London. 
Njegov poset ima namen, da nazna
ni angleški vladi svoj odpoklic, kar 
prej zaradi takojšnjega odpotova- 
nja ni mogel storiti. Z lord Curzo- 
nom je imel daljši razgovor.

AVSTRIJA IN ZAPADNA OGRSKA.
Dunaj, 15. febr. (Izvirno poročilo.) 

Madžarski zunanji minister dr. Gratz Je
nocoj dospel na Dum J. Jutri ob dcvetili do
poldne se pričuo v avstrijskem zunanjem 
ministrstvu pod predsedstvom zveznega 
kancclarja dr. Mayrja pogajanja slede vpra
šanja Zapadne Ogrske.

ŠVEDSKA VLADA ODSTOPILA.
LDU Pariz, švedski kabinet je odsto

pil. Povod v to (e bil odstop finančnega 
ministra.

OBČINSKE VOLITVE V SLO
VENIJI.

LDU Zagreb, 15. febr. »Narodna 
Politika« poroča Jz Beograda, da 
Je izvršena revizija občinskega vo
lilnega reda za Slovenijo. Občinske 
volitve se bodo izvedle po vsej 
Sloveniji početkqm aprila. Ženske 
ne bodo imele volilne pravice. Po 
novi naredbi se bodo morale pred
ložiti kandidatno liste tiskane.

NOVI PREDSEDNIKI POKRAJIN
SKIH VLAD.

Dr, Baltič predsednik deželne vlade 
za Slovenijo.

LDU Beograd, 15. feb. Včeraj se 
je po daljšem presledku vršila seja 
ministrskega sveta zopet pod pred
sedstvom Nikole Pašiča. Na seji sc 
je razpravljalo o izpopolnitvi pokra
jinskih vlad. Poverjenik za pravo
sodje v Zagrebu dr. Nikola Gjurgje- 
vič je imenovan za predsednika vla
de v Sarajevu, načelnik v ministr
stvu za notranje zadeve dr. V. Baltič 
pa je imenovati za predsednika vlade 
v Sloveniji. Vprašanje o izpopolnitvi 
hrvalske in dalmatinske vlade je od- 
godeno na prihodnjo sejo. Ministrski 
svet je poleg tega razpravljal tudi o 
drugih tekočih poslih.

NOVI POMOČNIKI MINISTROV.
Kakor poročajo iz Beograda, je 

imenovan za pomočnika ministru 
notranjih del dr. Mijovič, bivši na
rodni poslanec, .za pomočnika mini
stru šum in rud dr. Gjuro Ncnadič, 
profesor akademije v Zagrebu, za 
pomočnika ministru financ dr. Ko- 
strenčič, profesor v Zagrebu, za 
pomočnika ministru za narodno 
zdravje dr. Gjoka Nikolič, načelnik 
v tem ministrstvu.

STATISTIKA PARLAMENTARNIH 
KLUBOV.

LDU. Beograd. 15. febr. Tajništvo 
konstituante je izdalo nastopne po
datke o številu poslancev posamez
nih klubov ter o njihovem poklicu • 
Radikalni klub šteje 98 članov, de
mokratski klub 94. komunisti’ 59, 
Radičeva seljačka stranka 49, zem- 
ljoradniki 39, Jugoslovanski kiub 27, 
muslimani 24, Narodni klub 11, so
cialnodemokratski klub 10. republi
kanci 3, izven strank pa je 5 poslan
cev. Po poklicu je med poslanci 193 
uradnikov, 94 poljedelcev, 50 odvet
nikov, 27 (?) novinarjev, 20 trgov
cev, 20 obrtnikov, 14 zdravnikov in 
1 lekarnar.

NAŠI ŠK O rjE  V BEOGRADU.
LDU Beograd, 15. febr. Včeraj 

ob 10. dopoldne sta posetila mini
stra za prosveto zagrebški nadškof 
dr. Bauer in djalcovski škof Akša- 
movič. V Beogradu se istotako na
haja ljubljanski škof dr. Jeglič. Da
nes so škofje posetili papeževega 
nuncija ter so bili sprejeti od re
genta prestolonaslednika Aleksan
dra v avdijenci.

EVAKUACIJA DALMACIJE.
LDU Split, I®* tebr. Iz Šibenika poro

čalo, da sedaj zelo hitro napreduje Italijan
ska e v a k u a c ija .  Z ladjami »Fram«, »Trie- 
stc« In rP o lu s «  so bili odpeljani konji in 
topniški material.

LDU Split, 15. febr. Poročajo, 
da pride 17. t. m. semkaj italijanski 
generalni konzul cav. Coccardi, ki 
je diplomat po poklicu in je doslej 
služil v Filadelfiji. Po njegovem pri
hodu bo italijanska vojna ladja »Pu- 
glia« zapustila splitsko luko.

g en er a l  VEšOVIČ a m n e s t ir a n .
LDU Beograd, 15. Iebr. Sodišče le v 

razp rav i proti bivšem u črnogorskem u gc- 
nerutu Vešoviču po obram bnem  govoru 
razsodilo, da Je generala sicer dokazana 
krivda, vendar pa sc na podlagi splošne 
am nestije od 28. decem bra 1. L, k! je bila 
razširjena tudi na k raje  č rn e  gore, opro
šča od obloži«?.

Iz Beograda poročajo, da jc ministrski 
svet imenoval štiri nove pomočnike raznim 
ministrom Pomočnike so dobili ministri za 
notranje zadeve, za šume in rude, za II- 
nance ln za narodno zdravje. Dosedanji po
močnik ministra saobrača Jelič ostane na 
svojem mestu.

Vprašanje pomočnikov je bilo aktualno 
že da!] časa. Od demokratske strani je bi
la svojčas lansirana vest, da sc uredi insti
tucija pomočnikov tudi pri nas po vzorcu 
nekaterih zapadnih držav, kjer so mini
strom važnejših resorjev p.rklelicni državni 
podtajniki, ki morajo biti parlamentarci 
ravnotako kakor ministri. Izdati bi se mo
rala posebna naredba, ki bi določila polo
žaj in delokrog naših državnih podtajnikov. 
Demokratski klub se je boril, kakor so po
ročali pozneje, že ponovno s tem vpraša
njem In zahteval, naj se Imenujejo pomoč
niki ali podtajniki iz vrst poslancev kot po
litični lunkicljonariL

Demokratski predlog je naletel na od
por med radikalci, a iiajbiTtudl med višjim 
uredništvom po ministrstvih, ki je danes 
še važen In mogočen iaktor v naši politiki. 
O njegovi nadaljnl usodi ni bilo poročil. 
Začasno vsaj pa Je padel v vodo, ker se
dal imenovani pomočniki niso vzeli Iz par
lamentarcev ampak deloma iz uradnikov, 
deloma iz strokovnjakov nepolltikov.

Beograjsko poročilo javlja žal samo 
suha Imenovanja. O položaju, pravicah in 
dolžnostih pomočnikov ne zvemo ničesar;

ZDRAVSTVENO STANJE PRED
SEDNIKA MASARYKA SE ZBOLJ- 

ŠUJE.
Praga, 15. febr. (Izvirno poro

čilo.) Iz predsedstvenega urada sc 
javlja: Zdravstveno stanje predsed- 
nilca M asaryka je bilo davi dobro. 
Zdravniki ne bodo od jutri naprej iz
dajali nobenih bulctinov.

POLETNEGA ČASA NA ČEŠKEM 
NE BO VEC.

Praga, 15. febr. (Izvirno poroči
lo.) Kakor javlja »Tribuna«, je mini
strski svet sklenil, da to leto ne uve
de več poletnega časa.

p l a č e  Če š k ih  p o s l a n c e v .
Praga, 15. febr. (Izvirno poroči

lo.) Danes so stranke podpirale 
predlog glede zvišanja plač poslan
cev. Plače bodo od 1. januarja t. 1. 
znašale 5000 kron mesečno.

n a m e r e  f r a n c o s k ih  k o m u 
n is t o v .

Pariz, 15. febr. (Izvirno poroči
lo.) Preiskava v zadevi komunistič
ne zarote je dognala, da se je 1. 
maja nameravalo pričeti velikopo
tezno revolucijonarno gibanje, ki bi 
Se razven v Franciji, razširili tudi 
po Italiji in Španiji. Iz koresponden
ce. ki so jo našli pri kolovodjih, iz
haja, da so se zarotniki hoteli na
prej polastiti lokalnih oblasti. Glavni 
cilj komunistov za 1. maj je bil, da 
dobe v svoje roke banke in glavne 
mestne blagajne.

NAJLAŽJE LETALO.
LDU Pariz, 15. febr. Po nazna

nilu, ki jc bilo doposlano akademiji 
znanosti, sc jc nekemu francoskemu 
inženerju posrečilo, da Jc sestavil 
p/ sebno letalo, s katerim se je vzdi
gnil v zrak in letel. Njegovo letalo 
je samo 336 kilogramov težko in ga 
gonita dva vijaka.

NOVA TURSKA DRŽAVA’. i
LDU London, 15. Iebr. Po vesteh Iz 

Carigrada namerava ustanoviti Keinal Pa
ša samostojno država Anatolljo, katere sul
tan bo Osman Fuadb.

AVSTRIJSKI PAPIRNATI DENAR.
Dunaj, 15. febr. (Izvirno poro

čilo.) Avstro - ogrska banka je ime
la dne 23. januarja t. 1. v Avstriji v 
premetu bankovcev za 32.8 mili
jard. K ternu pride še giro - imetje, 
ki se lahko vsak dan izmenja v 
bankovce, tako da znaša skupna 
viednost bankovcev,, približno 40 
milijard.

ui sc izvedla misel posebne naredbe ki na) 
uredi ta vprašanja. To je vsekahor napaka, 
ker je Institucija ministrskih pomočnikov 
tako važna, da bi si morala biti javnost o 
njenih funkcijah popolnoma na jasnem.

Naše stališče je znano. Že ponovno smo 
poudarjali potrebo, da sc čim bolj omefl 
direkten vpliv politike na upravo. Ta za
hteva je tem nujnejša, čim manj urejene in 
sestavljene so politično-strankarske raz
mere. Zato pozdravljamo namero, da se Iz
ločijo Iz strankarskega območja In tako ne
vtralizirajo pokrajinske vlade s tem, da so 
poverijo uradnikom nepolitikom. In zato 
odobravamo tudi, da so Imenovani za po
močnike ministrov uradniki in strokovnjaki.

Vsled nestalnih političnih razmer sledi 
v Beogradu ena vladna kriza drogi. Raču
nati moramo, da bo ostalo tako še tudi v 
bodoče za dogleden čas. Posamezul rnlul* 
strl nimajo uiti časa se uvlietl v svoj resor. 
A državna uprava mora biti stabilna In do
sledna, ako hoče da ji zaupajo lastni in tuji 
državljani. Pomanjakanje stabilnosti in do
slednosti je rakrana ua našem državnem 
ustroju. Pomočnlkl-strokovnjakl lahko sla
be posledice večnega menjavanja ministrov 
precej omilijo, d očim bi jih pomočnlkl-po- 
slancl, ki bi padli zajedno s svojimi mini
stri, le Sc povečali. Zato želimo, naj se za 
dobo neprestanega političnega prekrojeva- 
nja zakonito doioči, da smejo biti namestni
ki ministrov le uradniki ali drugi strokov« 
njoki, ne pa politiki

ODREDBE PROTI KUGI V 
DALMACIJI.

LDU Beograd, 14. febr. Mhiistr-. 
sivo za zdravstvo jc odposlalo v. 
Dalmacijo sanitetnega inatcrijala, 
da sc prepreči širjenje kuge.

DEFICIT FRANCOSKIH ŽELEZNIC.
LDU Pariz, 15. Iebr. Francoske želez

nice Izkazujejo za leto 1920 dcdclt pet mU 
lljard frankov.

RAZDELITEV NEMŠKIH LADIJ.
LDU Pariz, 15. Iebr. Reparacijska k< < 

misija je sklenila, da sc ladijski materi! I, 
ki ga mora Nemčija izročiti, takole razde I; 
Francija dobi 53%, Belgija 33, češkoslor 1- 
ška pa 14%.

ODKUP JUŽNE ŽELEZNICE.
LDU Beograd, 15. tebr. »Politika« jav% 

Ija z Dunaja od 13. t. m.: Včeraj je bila tu
kaj konferenca jugoslcvonshih in avstrijskih 
delegatov, ki so se pogajali o odkupu juž
no železnice ln dosegli sporazum.

BORZNA IN TRŽNA POROČILA.
15. februarja.

Valute in devize.
Z a g r e b :  Devize: Berlin 256—2S7t

Italija izplačilo 236—237, Italija ček 232— 
234, New York kabel 143.50—146, N e*  
York ček 143.50—144.50, Pariz Izplačilo 
1070—1076, 190—191, Dunaj 2l.7PU-2l.90. 
Volutc: dolarji 142—142.50, avstrijske kro
ne 23—24, carski rublji 60—68, francoski 
franki 990—0, napoleoder 475—478, nem
ške marko 243—245, roni. leji 195—198, Ita
lijanske lire 522—525, češkoslovaške krona 
175—180.

D u n a j :  Dolarji 663—667, marke 1159 
do 1164, funti 2605—2625, francoski franki 
4869—4900, lire 2410—2460, dinarji 1846 da 
1866, poljske marke 84410—86.50, gvičarskl 
franki 10.962.50—1L012.50, češke kron* 
874.50—880.50.

P r a g a :  Dinarji 202, marke 131.25, 
švicarski franki 1253.50, francoski IraaM 
555.50, lire 276, funti 297.50, dolarji 75.25, 
avstrijske krone 10.90, poljske marke 8.12.

C u r i h :  Berlin 10.47'/*, Ncw York
609, London 23.72, Pariz 44.30, Milan 22.25, 
Praga 8, Budimpešta 1.15, Zagreb 4.50, 
Varšava 0.80, Dunaj 1.50, avstrijske kroma 
1415, ,

Efekti.
Z a g r e b :  Banka za Primorje 900 ds, 

1050, Banka za trgovino, obrt In industrijo 
375—380, Eskomptna 1465— 1475, Centralna 
eskomptna 275—278, Kreditna 825—845. 
Jadranska 1765—1800, Jugoslovanska 510 
do 514, Ljubljanska kreditna 910—930, Na- 
rodna banka 640—645, PraJtedionira 9125 
do 9175, Rijcčka pučka 445- ^ 5. Shx» 
Rshooptna 0—630. >>

zalo.

Obnovitev pogajanj za razširjenje
vlade.

Pasicev poziv zemljeradnikom in muslimanom.

Konec generalne debate v ustavnem
odboru.

Za njim je govoril demokrat Ju-

Ruska mornarica v rokah upornikov.
Helsingfors, 15.* febr. (Izvirno do bombardirali Petrograd, ako se 

poročilo.) Konflikt med sovjetsko njihovi tovariši, ki so bili po naio- 
Rusijo in Kronstadtom se je po- gu Trockega aretirani, ne izpustijo 
ostril. Kronstadtski sovjet se noče na svobodo. Luka Kronstadta in 
pokoriti povelju Trockega, naj de- brodovje vzhodnega morja so po- 
misijonira. Mornarji grozijo, da bo- polnoma v* rokah mornarjev.

Pomočniki ministrov.
i



Stran 2. ,JOGOSLAVUA“ dne 10. februarja 1921.
1U. š te v .

A driaticus:
Zvesti mednarodnim 

pogoubam . . .
Na interpelacijo posl. Brandtner- 

ja o preganjanju Slovencev na Ko
roškem vsled prehitrega odhoda na
ših okupacijskih čet je naše m inistr
stvo za zunanje stvari odgovorilo, 
da se je naša država v saint-ger- 
inainski pogodbi za slučaj neugodne
ga plebiscita zavezala izprazniti ple
biscitno ozemlje in da, kakor je S r
bija vedno zvesto izpolnjevala pre
vzete mednarodne obveze, bode to 
delala tudi kraljevina Srbov, H rva
tov in Slovencev.

Ta zvestoba napram m ednarod
nim pogodbam je gotovo le hvale 
vredna, ker so brez nje nemogoči 
iskreni in prijateljski odnošaji. Beth- 
mann-Holwegov »Fetzen Papier« Je 
Nemčijo zelo drago stal in bi moral 
vsako državo opominjati, da svetost 
mednarodnih pogodeb ni vedno le 
prazna fraza.

Ravno z ozirom na važnost tega 
vprašanja je potrebno, da si mnogo- 
zavestni odgovor našega m inistrstva 
za zunanje stvari nekoliko natanč
neje ogledamo. Pri tem pa nočemo 
preiskovati, v koliko je Srbija v res
nici vedno zvesto izpolnjevala pre
vzete mednarodne obveznosti, tem
več se hočemo omejiti le na novo 
kraljevino. Tu pa vidimo prav čudne 
stvari.

V zmislu čl. 267. saint-germ aln- 
ske pogodbe sta sekvestraelja in li
kvidacija imovine avstrijskih držav
ljanov na ozemlju bivše avstro-ogr- 
ske monarhije nedopustni. T a Imo- 
vina se ima takoj nazaj dati, in sicer 
v tistem stanju, v  katerem  se je na
hajala pred eventuvelno sekvestra- 
cijo, kar pomenja, da se ima povr
niti vsa. vsled sekvestracije nastala 
škoda. Kako se ta  določba pri nas 
izpolnjuje? Znano je, da so bili km a
lu po prevratu  vsi imovinski pred
meti, zlasti pa nepremičnine in indu- 
strijalna podjetja avstrijskih držav
ljanov, postavljeni pod sekvester. 
Znano je tudi, da so nekateri ce- 
kvestri na sekvesiriranem  avstrij
skem premoženju tako gospodarili 
in tako škodo napravili, da se Je 
glas o teh škandalih raznesel po ce
lem svetu. Znano je tudi, da je Av
strija potom retorzije na  to sekve- 
St racijo zasegla vse pologe naših 
d ižavljanov na njenem ozemlju In 
nam s tem povzročila veliko škodo. 
Vkljub temu in vkljub jasni in ne
dvomni določbi saint - germainske 
pogodbe noče naša vlada do danes 
odstopiti od protipogodbene sekve
stracije. Že manj nam erava povrniti 
provzročeno škodo. Ravno nasprot
no zahteva od avstrijskih državlja
nov, ki hočejo svojo imovlno prodati, 
da prosijo šele za dovoljenje, katero 
se  jim pa ne da, ako se nc odzovejo 
vsaki odškodninski zahtevi in po
ravnajo iz svojega ne samo vse se- 
kvcstracijskc stroške, temveč se tu
di zavežejo prispevati k nekim 
»splošnim« sekvestraeijskim  stroš
kom. ki jih vlada zaračunava s 57o 
kupne vene.

Vsi protesti Interesiranih krogov, 
vsi opomini zavezniških vlad so bili 
brezuspešni. Vlada zna, da so zlo
rabe postavljenih sekvestrov In ko
rupcija pri dviganju sekvestracij 
spravile našo državo v najslabše 
im e; vkljub vsemu temu kraljevina 
Srbov, H rvatov In Slovencev ne iz
polnjuje prevzete mednarodne ob
veze.

Srednja tehnična šola.
Dijaki bivše državne obrtne šole 

v Ljubljani bodo danes z novimi v e
selimi čustvi te r s samozavestnim 
ponosom prestopili prag svojega za
voda, ki je »avanziral« v  »Tehnično 
srednjo šolo«. Dolgo so hrepeneli di
jaki in njih vzgojitelji-profesorji in 
inženirji, da se jim izpolni upraviče
na želja, da postanejo enakovredni 
In enakopravni z drugimi srednjimi 
šolami — realnimi in humanističnimi. 
Sedaj jim je ta  želja izpolnjena.

V naši državi, ki je še pretežno 
agrarna država, je največja in naj
nujnejša potreba po kvalificiranem 
delavstvu. In v tem vprašanju igrajo 
ravno višje strokovne šole prvo vlo
go, kajti ravno te so oni zavodi, ki 
nam vzgajajo kvalificirane moči 
vseh v rst. In potreba po kvalifivira- 
nem delavstvu je danes pri nas naj
bolj občutna. Kajti le tista država 
bo zmagovala in zm agala najprvo 
na domačem in pozneje tudi na sve
tovnem trgu, ki si bo kot prva znala 
vzgojiti zadostno število usposoblje
nih delavcev za razne industrijske in 
trgovske panoge.

Tem vzvišenim uarodnogo&D.a-.

Drug slučaj! V zmislu čl. 8 . kon
vencije o zaščiti manjšin imajo ju
goslovanski državljani drugih narod
nosti pravico, da ob svojih stroških 
ustanavljajo in vzdržujejo zasebne 
šole. V členu 1. te konvencije se je 
naša d ržava izrecno zavezala, da 
določbe čl. 8 . bodo priznane kot dr
žavni osnovni zakoni in da ne sme 
noben zakon, nobena naredba In 
sploh nobena uradna mera biti v pro
tislovju s temi določbami, niti jih 
ovirati.

P red  kratkim pa smo čitali v 
vseh novinah, da je naš naučni mini
ster enostavno prepovedal vse za
sebne šole v krajih, kjer se nahajajo 
državne! Da je ta prepoved v pol
nem soglasju z namerami sedanjih 
mogočnikov v Beogradu, vidi se tu
di Iz načrta nove ustave. Dočim je 
bivši avstrijski državni osnovni za
kon od leta 1867. zajamčeval »Lern- 
und Lehrfreibeit«, dočim se tudi v 
srbski ustavi od 1. 1903., v čl. 21., 
nahaja določba; »Nastava (pouk) je 
slobodna, v koliko njezino vršenje 
ne bi vredjalo javni red 111 moral«, 
iščete v  načrtu nove ustave zastonj 
tako jamstvo. Zasebne šole so sicer 
imenovane v čl. 16., ampak le zato, 
da se jih kakor javne stavi pod dr
žavno nadzorstvo. To je seve popol
noma p ra v ; nikjer pa ni jamstva, da 
se zasebne šole sploh smejo usta
navljati. Vidimo torej, da sta z na
vedeno mednarodno konvencijo v  
očitem protislovju ena že valjajoča 
naredba ln načrt bodoče ustave.

Ta slučaj je posebne pozornosti 
vreden, ker se tu daje Italiji moralno 
opravlčbo za njeno besnenje proti 
jugoslovanskim šolam v anektira
nem ozemlju, pri čemur treba še po
misliti, da Italija ni vezana na kako 
kenvenvijo o zaščiti manjšin.

T a  dva slučaja dokazujeta, da ni 
še pozabljen Macchlanellijev nauk, 
da »razumni vladar ne bo zvestoml- 
seln, ako mu je zvestoba v škodo in 
je odpadel vzrok, zaradi katerega je 
dal svojo besedo« (»Je principe« 
XVIII. poglavje). — Ako M acchi- 
avclli še nadalje uči: »Nujno potreb
no pa je, da znaš to lastnost (nam
reč : lisjaka) prikriti, da si velik hi
navec in prihitljenec. Ljudje so tako 
domišljavi in poslušni sili trenotka, 
da tisti, ki hoče goljufati, vedno naj
de koga, ki se da oslepariti,« potem 
naj zna m inistrstvo za zunanje stvari 
da mi med te zadnje ljudi ne spa
damo.

Poglavje o nemški 
iredenti.

Avstrijska vlada hoče potom svo
jega poslaništva v  Beogradu rešiti 
premoženje nemškim bojnim in raz
narodovalnim društvom, kakršna so 
bila »Schulvereiii«, »Siidmark« 
»Hcimstatt« itd. Vpričo naše po
pustljivosti In neorijentiranosti v 
Beogradu bi bilo mogoče, da bi naj
novejše rovarjenje imelo celo uspeh. 
Potem  naj ta društva poleg premo
ženja še kar dobijo koncesijo za ob
novljeno delovanje. Posredovalci za

to bi se kmalu dobili med našimi ne-
značajneži. Nekaj podobnega se je 
že skušalo spletkariti iz Maribora. 
Spletkam so nasedli neki naši možje, 
a tem celo neki član ministrstva. 
Slučaj je sledeči:

V Svečini nad Mariborom je 
umrl leta 1918. Al. Menhard, voditelj 
vseh nemških in nemčurskih elemen
tov v okraju. Mož je s pomočjo nem- 
škh oblasti silno teroriz. najmanjši 
naš narodni pojav ter divje prega
njal slovensko učiteljstvo in duhov
ništvo. Zvesta oproda sta mu bila 
brata Smoniga, katerim a je tudi dal 
svoje hiše za gostilno, trgovino in 
pekarijo v najem ter skrbel v opo
roki, da bi se tudi po njegovi smrti 
širilo nem štvo v okraju. Svoje pre
cejšnje premoženje, nabrano iz slo
venskih žuljev, je zapustil poglavitno 
»Schulvereinu« in »Sudmarki«. toda 
s pogojem, da morajo biti najemniki 
hiš nemško misleči.

To željo je »Schulverein« tudi 
vestno upošteval ter sklenil z ime
novanima nemškutarjema bratom a 
Smonig najemno pogodbo na nedo
ločen čas. Ko je dedščina prišla pod 
sekvester, se je najemna pogodba 
razveljavila te r  se dalo vse skupaj 
za eno leto v najem človeku, ki se 
je po prevratu kazal Slovenca. P o
zneje se je zapuščina, kakor sploh 
vsa sekvestrirana imovina teh dveh 
društev prodala potom prostovoljne 
dražbe, pri čem ur se je dosegla kup
nina 30.000 K čez sodno cenitev. Pri 
tem sta se upoštevala dva zavedna 
domačina, ki sta imela mnogo pre
stati pred Menhardovim terorizmom ; 
tretji kupec je zaveden gorlški begu
nec. Prepis na nove lastnike pa se 
še dosedaj ni izvršil, ker zabranja 
okrajno kot zapuščinsko sodišče, 
češ, da še ni moglo zaključiti zapu
ščinske razprave.

To zavlačevanje je dalo pogum 
imenovanima Smonigoma in »Schul
vereinu« in »Sudmarki«. P rva  dva 
sta se uprla uradni odpovedi, ob
enem pa sedaj sklenila preko sekve- 
stracijskih oblasti naravnost z dru
štvom a »Schulverein« in »Siidmark« 
kupni pogodbi s pridržkom, da sc 
kupnina izplača eventuelno narav
nost imenovanima društvoma, kadar 
se odpravi sekvestracija.

To spletko jc izvedel mariborski 
nemški odvetnik dr. MOhlciscn, ki je 
poslal obširno vlogo nhravnost na 
m inistrstvo pravde. Tem obupnim 
nemškim poskusom bi se nc čudili, da 
nista dala nemškutarskima bratoma 
priporočilnih spričeval ondotni župni 
in občinski urad in da ni prevzel vlo
ge posredovalca v Beogradu naš člo
vek, katerem u je bilo vse dobro zna
no, posebno tudi dejstvo, da je zapu
ščina že davno pravoveljavno pro
dana ter so kupne pogodbe tudi odo
brene po pristojni višji oblasti.

Ako bi se spletka posrečila, bi 
nem ška prepolenca znova ogrožala 
ondotno slovenstvo, posebno ker je 
razmejitvena komisija razm esarila 
Svečino v prilog Avstriji. Tam je po
treba posebno odločnih narodnih 
mož, kakršni so prvi kupci.

natajseva v  Zagrebu poštnemu ln brzojav
nemu ravnateljstvu za Vojvodino podredijo 
tudi poštni in brzojavni uradi v Sremu ln 
v  onem delu Baranje, ki ga trianonska mi
rovna pogodba priznava Jugoslaviji.

Berilo protestira proti pariškim skle
pom. Iz Berlina poročajo: Včeraj se je na 
več zborovanjih protestiralo proti posled
njim pariškim sklopom. Neodvisna social
nodemokratska stranka je priredila tri Ja
ko mnogohrojno obiskane shode, kjer se 
je soglasno protestiralo proti storjenim 
sklepm. Tudi »Liga za varstvo nemške 
kulture« je imela protestno zborovanje. Vsi 
shodi so se vršili mimo, le na enem so se 
spopadli neodvisni in komunisti.

Vonizelos pri Briandu. Iz Pariza poro
čajo: Ministrski predsednik Briand je da
nes sprejel Vonizelosa.

Bodoči ameriški finančni minister. 
»Matta« javlja iz Waslitagtona, da je pred
sednik Nardin g plttsburškega bankirja Me
lona imenovat z« finančnega ministra svo
jega ministrstva.

Belgijski zastopniki na londonski kon
ferenci. Ministrski svet je določit za za
stopnika Pri londonski konferenci zunanje
ga hi finančnega ministra. Ministrski pred
sednik se konference udeležil, če bo njego
va navzočnost potrebna. Ministrski svet I 
le  proučeval vprašanje privoljenja Belgije |

». eienu 10. in k paictu zveze narodov, ki 
se tiče obligatoričnega razsodišča. Privo- 
ljenje Belgije bo odvisno od medsebojnih 
pogojev.

Masaryk nevarno zboleL Predsednik 
češkoslovaške republiko dr, Masaryk jo 
hudo zbole za vnetjem levih pljuč in kit na 
desni nogi.

Nova socljallstična stranka na Če
škem. Kakor javljajo večerni listi, je vodi
telj socialno - demokratskih poslancev 
Brodocky na nekem zborovanju izjavil, da 
namerava ustanoviti novo socialno - demo- 
kratiško stranko, ker največ delavstva no 
stoji več za desnimi socialisti in so levi 
socialisti postali anarhistično - komunistič
na stranka. Nova stranka se ne priključi 
III. internacionali.

Proti bavarskim komunistom. Po ve
steh, ki jih prinašajo listi iz Munchena, !o 
daJ državni komisar za Spodnjo Bavarsko 
zapreti vaditelja komunističnega okrožne
ga delavskega sveta Simeta. Pri njem so 
našli mnogo obremenjujočega materijala, 
orožja, muniefje in spisov.

Japonska sc pridruži Poljsko - Irancu 
skl zvozi? Agencija Orient doznava, da se 
japonska vlada zelo zanima za morebitna 
pogajanja med francosko in poljsko vlado. 
Udeležba Japonske pri teli pogajanjih bi 
sc nanašala na razmero v  sovjetski Rusiji,

Gospodarstvo.

Razna poročila.
Poštno ravnateljstvo ▼ Novem Sadu. 

Ministrstvo z b  pošto ln  brzojav objavlja: 
Ministrski svet je na svoji seji dne 7. t  m. 
sklenil, d a  se poštno ta brzojavno ravna
teljstvo za Vojvodino v  Velikem Bečkereku 
preseli v  Novf Sad, ker je to mesto sredi-

5če vseh drugih oblasti v  Vojvodini naj
bolj primemo za sedež poštnega ln brzo
javnega ravnateljstva. — V isti seji je mi
nistrski svet nadalje sklenil, da se vsled 
zemljepisnega položaja In zaradi prevelike 
obremenitve poštnega ln brzojavnega rav-

» r . i i l m ornar  i  . -. n r - . ,

darskim namenom služijo v  prvi v r
sti višje obrtne, strokovne ln srednje 
tehnične šole. (Glej prof. Preslovo 
knjižico: Namen, razvoj in organiza
cija obrtnega In strokovnega šolstva 
drugod in pri nas. 1920).

Srednja tehnična šola v Ljubljani 
Ima sedaj seiedeče oddelke (šole):
I . višjo stavbno; 2 . višjo strojno; 
3. strojno d^jovodsko; 4. elektroteh
nično delovodstvo; 5. stavb, roko
delsko; 6 . mojstrsko šolo za stavbno 
m izarstvo in pohištvo; 7. strokovno 
šolo za lesno in kameno kiparstvo; 
8 . špecijalne tečaje za obrtnike; 9. 
javno risarsko in modelirsko šolo; 
10. žensko obrtno šolo za šivanje pe
rila, izdelovanje oblek in vezenja;
I I . strokovne tečaje za izobrazbo 
učiteljev na obrtnih in nadaljevalnih 
šolali.

P rv i dve šoli, t. j. višja stavbna 
in strojna šola imata vsaka po 4 let
nike. Absolventje četrtega letnika 
višje strojne in stavbne šole bodo z 
letošnjim letom naprej polagali zre
lostne izpite iz glavnih strokovnih 
predmetov in učnega jezika. Absol
ventje višje stavbne in višje strojne 
šole imajo pravico do enoletnega 
l>rostovoljstva te r sc sprejemajo kot 
samostolui uradniki n ri raznih teh*

ničnih in obrtnih podjetjih, študirajo 
pa tudi lahko dalje na višji tehniki za 
strojne inženirje in stavbne arhitekte.

V višjo stavbno in strojno šolo se 
sprejemajo samo absolvlrani nižji 
gimnazijci in realci (4 gimnazijski in 
realni razredi) in oni, ki Imajo polno 
meščansko šolo (3 letnike).

Tehnična srednja šola v Ljubljani 
je torej zavod, ki je v  v^st* na* 
menjen za didaktično pospeševanje 
strokovne obrti in za višjo praktično 
tehnično izobrazbo kvalificiranega 
delavskega in obrtniškega stanu, ln 
to je za našo državo in še bolj za 
našo ožjo domovino neprecenljivega 
pomena in velike gospodarske važ
nosti. Zato naj se nova srednja teh
nika v Ljubljani plodonosno razvija 
na vse strani in nam vzgaja in iz
obražuje nižji, srednji in najvišji 
obrtno-industrijelni in tehnični nara
ščaj. Srednja tehnična šola v Ljub
ljani naj v dejanju izvršuje starorim 
ski pregovor: Nou sholae, sed vl- 
tae discinius — ne za Šolo, ampak za 
življenje se učimo.

Pod tem geslom in vidikom bo 
nova tehnična srednja šola postala 
kulturno - zgodovinske važnosti za 
celo. državo,

LJUBLJANSKI TRO. — PODRAŽENJE 
GOVEJEGA MESA.

Na mesnem trga Je veliko pomanjkanje 
govejega ta telečjega mesa. Kvaliteta go
vejega mesa Je postala slabcjša. Krizo le 
povzročal forsirani Izvoz govejega mosa v  
Italijo, Svfco ta Avstrijo, ki plačujejo blago 
dražje kot se plača doma. Vsled tega so 
IzvoznlčarH v  medsebojni konkurenc! dvig
ati] ceno živi teži na 17 ln 18 K za prvo
vrstnega vola. Ker domači mesarji pri da
našnjih mesnih cenah 25 ta 24 K za kg 
mesa prve ta druge vrste ne morejo več  
kupovati, so pričeli z delnkn štrajkom ta 
je pričakovati še večjega pomanjkanja. Po
manjkanje telet Je postalo tudi občutno. 
Ker podpira centralna vlada v Beogradu 
Izvoz, da kolikor mogoče krijemo uvoz !n 
s  tem zboljšamo svojo valuto, ter da se 
s koliko« mogoče visokimi dohodki za 
agrarne pridelke pospešuje produkcija, Je 
brezuspešna vsaka akcija za omejitev Iz
voza. Padca mesnih cen ni pri.čakovatl 
prej, kot po zboljšanju naše valute, ko nam 
zunaji trg ne bo mogel plačevati tako vi
sokih cen. Veliko Število klavne živine pa 
sili našo državo do intenzivnega Izvoza. 
Vsi prodlogi, ki so se stavili z raznih stra
ni, da bi deželna vlada poskrbela za takoj
šen padec cen govejemu mesu, so praktič
no neizvedljivi ali pa s pravnega stališča 
nemogoči. Se manj pa. more mestna občina 
prisiliti izvozničarje, da bi ti po znižanih 
cenah zalagali domači trg.

Da se Izognemo popolnemu pomanjka
nju govelega inesa in proprečlmo skypo- 
vanje slabega blaga, sc dovoli od 15. tm. 
za govejo meso 1. vrste cena 30 K, 2. vr
ste 28 K ta sicer za mesnice ta trg enot
no. Telečie meso I. vrste 26 K, H. vrste 
28 K in sicer za mesnice In trg enotno. 
Telečje meso I. vrste 26 K, II. s js te  24 K.

Edini regulator med domačim ta zu
nanjim trgom je carina. Ako bi se carina 
zvišala, bi bila posledica padec cen živi 
teži, ker bi rzvozntčarji ne mogli tako vi
soko plačevati. Proti temu se agrarno 
skupine naše države najodločneje upirajo 
ta zahtevajo celo znižanje carine, da bi se 
izvoa mesa še Intenzivnejše razvil. To vpra
šanje Je ravno sedaj aktualno. S stališča 
domačega trga bi imelo to katastrofalne 
posledice. Pričakujemo, da so bodo naš« 
oblasti zavzele za to, da mora carina 15 
K za kg ostati vsaj na tej v išin i Za naš 
domači trg bi imelo to katastrofalne po
sledice.

Ostali trg je z blagom po običajnih 
cenah zadostno založen. Jajca se plačujejo 
1.50 K kos.

[+ Zavarovanje valute prt Izvozu pošt. 
no-paketnih pošiljk. P o  razpisu kr. mini
strstva za pošto In brzojav se zahteva po 
odredbi generalnega ravnateljstva oziroma 
generalnega Inšpektorata carin za poštne 
pakete v  Inozemstvo zavarovanje valute. 
Paketi z manlšo količino živil se zavarova
nja valute lahko oproste. Dovoljenja za 
oprostitev zavarovanja valute daje samo 
generalni inšpektorat carin’ Z ozirom na to 
so opozarja, da se ne bo odpravil v  ino
zemstvo noben paket z živili, ako ne bo 
poštni spremnicl prtdejano ali potrdilo 
pooblaščenega dcnaruoga zavoda, da je za
varovanje valute za blago, ki se ima iz
voziti, Izvršeno, ali pa dovoljenje general
nega Inšpektorata, da je to blago oprošče
no zavarovanja valute. Za v se  druge Iz
vozne predmete <k> vrednosti 100 dinar
jev ni treba — po izjavi tukajšnje carinar
nice — niti zgoraj navedenega potrdila, niti 
dovoljenja. Predpisano potrdilo oziroma do
voljenje si morajo priskrbeti pošiljatelji sa
mi,

’+ ’ Jugoslovansko - češkoslovaški go
spodarski odnošaji. Češko - slovaški po
slank v  Beogradu g. Kalina je imel z rni- 
nistrotn togovtae dr, Ktdcovecom daljši

razgovor o poglobitvi gospodarskih od n o. 
šajev med Jugslavijo ta Češkoslovaško. 
Češkoslovaška bo v najkrajšem času od
poslala v  našo državo gospodarske stro
kovnjake, ki se bodo z merodajnimi krogi 
posvetovali predvsem v  rudarstvu.

+  Mesečni Izkaz o stanlu letino v Hr. 
vatskl ta Slavoniji ZemaJjskl vlada, od
delek za narodno gospodarstvo, javlja o 
stanju od 16. decembra do 15. Januarja 
med drugim: fizično stanje zemlje Je po- 
voljno razven v  varaždinski županiji, k i«  
bilo dovolj vlage In mraza, vsled česar se 
zcrrtlja na njivah ne drobi in nc razpada. 
Setev se jo vsled toplega vremena povoljno 
razvijala. Poljska dela so v  glavnem že 
Izvršena. V ogultnski županiji delajo mnogo 
škode volkovi; nevarnost poljskih miši to 
v  glavnem že ponehala. Posejane ozimine 
se dobro razvijajo. Pašniki so normalni, 
razven v  vukovarski županiji, ker so vsled 
pomanjkanja vlage slabi.

+  Naš Izvoz v Zedinjene države. Ame
riški konzul Patton v  Beogradu pravi v  
svojem poročilu, ki le dospelo v  Ncw York 
15. Januarja, da le na podlagi faktur, pred
loženih am erišk im a konzulatom a v Ueo- 
gradu ta Zagrebu, leta 1920. znašal izvoz 
Iz Jugoslavije v  Zedinjene države 223.62! 
dolarjev. Vrednost izvoza krizantenmega 
cvetja (iz katerega se izdeluje prali zoper 
mrčes) Je znašala 169.610 dolarjev.

+  Projekt kanala Donava-Jadran. 2e  
dolgo se bavijo razni krogi s vprašanjem 
kanala, ki bi vezal Donavo i  Jadranskim 
aR Jonskim morjem. Češki Inžcner v  Beo
gradu g. Lukač je načrt kanala Donava—« 
Sava— Kolpa—Kotor, kg bi bil 143 km 
dolg žo Izdelal. Če bi se ta načrt realiziral, 
bi bilo to v  velike gospodarske koristi no 
samo za podonavske države, temveč tudi z« 
drugo, ker je promet s Črnim morjem pre- 
ko Donave zvezan z umogimi zaprekami

4* Produkcija svile v naši državi. N *  
še  tvornlce za produkcijo svile v  Novem 
Sadu ta Pančevu so producirale do sedal 
svilenega blaga v  vrednosti 3 milijonov 
dinarjev.

4- Tvornka likerja. Vinski trgovec Pe
ter KostIČ k  Sremskih Karlovcev snuj« 
delniško družbo za zgraditev tvornlce za 
likerje ta šampanjec. Osnovna glavnica ja 
8 milijonov krom,

★

+  Gospodarska depresija v nevtralnih' 
državah. Poročila Iz Švice, Holandske in
skandinavskih držav kažejo, da vlada tudi 
v  tek državah gospodarska kriza. Trgovi
na počiva ta cene se vedno bolj znižujejo. 
Visoke delavske mezdo ln 8umi delavnik 
slino neugodno vplivajo na industrijo, ki 
se mora vrhu tega boriti še s konkurenco 
držav s slabo valuto ta pa z velikanskimi 
ponudbami Amerike ta Japonske. Ustav« 
IjcnJe obratov je na dnevnem redu.

+  Češkoslovaško trgovinske pogodbe 
z drugimi državami. Po uradnem komuni
keju češkoslovaškega ministrstva trgovine 
se bodo v najkrajšem času začela v Pragi 
pogajanja o zaklučku trgovinskih pogodeb 
jned Češkoslovaško, Romunsko, Madžar
sko ta Avstrijo; v  Varšavi s Poljsko, V, 
Rrlu z Italijo. V Borlinu se bodo nadalje
vala že započeta pogajanja.

+  Vprašanje prehrane v FraucUl. V, 
senatu je izjavil trgovinski minister Dtofl 
odgovarjajoč na Interpelacije, da ne na
merava kupiti inozemskega žita, predita 
so ne Informira o tem, kakšna je bila le
tina 1. 1920 in kakšna utegne bi« letos, 
Promet z žitom se bo po tem uredil, ven
dar se ne bo takoj vzpostavila prosta tr
govina z žitom. Kar se tiče sladkorja. Jo 
izjavil minister, da namerava dovoliti 
prosto trgovino In preobrazbo terminska 
kupčije. Svobodna trgovina s fižolom,

I krompirjem, slamo, krmili ln z otrobi bo 
vzpostavljena od marca dalje.
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Dnevne vesti.
— Razmejitvena komisija ima,

kakor smo že poročali, svoj tehnični 
ocisek sedaj v okolici Radgone. Po
sebno zamotane razmere nastanejo 
/.n prebivalce občin Mele in Šratovci, 
ki imajo velik del svojih poesestev 
na levem bregu Mure, torej v Av
striji. Oglasiti sc morajo pravočasno 
pri razmejitveni komisiji, da pridejo 
njihove zahteve glede gospodarskih 
olajšav v zapisnik. Te dni pride tja 
tudi medministrska gospodarska ko
misija. ki bo proučevala razna go
spodarska vprašanja. Ponovno opo
zarjamo prizadeto prebivalstvo, da 
predloži svoje želje in nasvete na- 
Sim zastopnikom.

— Nemška gimnazija v Ljubljani 
se baje odpravi ter se napravijo le 
nemške paralelke na kateri gimnaziji 
izven Ljubljane. To se zgodi v od
govor na nemške nasilnosti na Ko
roškem. kjer Nemci ne dovolijo Slo
vencem niti ljudskih šol. Sicer pa 
y?mška gimnazija nima zadostno
tevilo dijakov ter je Izkazala v I. 
.emestru skrajno nepovoljni uspeh.

— Štajersko okrožje Saniostojue 
kmetijske stranke je imelo zadnjo so
boto v mariborskem »Narodnem do
mu« važno zborovanje. Razpravljalo 
se je poglavitno o političnem polo
žaju in o agrarni reformi.

— K umoru v Lipi v Prekmurju. 
Poročali smo že, da se je našlo v go
zdu pri Lipi v Prekmurju obešeno 
neko žensko truplo. Že takrat se ja 
sumilo, da je bila dotična ženska Ru
sinja, ki jo je privedel s seboj kak 
ujetnik iz Rusije, a ker mu je posta
la nadležna, jo je umoril In potem 
obesil, da bi tako fingiral samomor. 
Da je uinorjenka res Rusinja, se le 
spoznalo po tem, da je imela lase 
spletene v tri kite, kar pri tamkajš
njih domačih ženskah ni v navadi. — 
Oblastem se je baje že posrečilo pri
jeti morilca.

— Za predsednico Splošno*« sloven
skega ženskega društva Je ropot izvoljena 
gospa Franja dr. Tavčarjeva.

— Važno za posetnike praškega vzorč
nega velesejma. Konzulat češkoslovaške 
republike v  Ljubljani prosi, da b| vsi, Ki 
nameravajo obiskaU vzorčni velesejem v 
Pragi, blagovolili to naznaniti konzulatu 
najkasneje do 20. tm„ da bi se v slučaju 
številne udeležbe zamogli priskrbeti direkt
ni železniški vozovi. Legitimacije ln od- 
zrcake, kJ upravičujejo k znižanju pristoj
bin za vldiranje potnfh listov, k polovični 
vožnji na češkoslovaških železnicah In Jc 

•vstopu na razstavo, Izstavlja konztilat če
škoslovaške republike v  Ljubljani, Breg St. 
8-1. proti plačilu Kč 30 v  gotoviui. Ugod
nosti za češkoslovaške železnice veljajo 
od 24. tm.

— Prepovedana knjiga. Minister no
tranjih del je zabranil uvoz in razširjanje 
na našem teritoriju knjigi »Geschichte des 
\Vettkxiegesc, ki je Izšla na Dunaju v za
ložbi tvrdke »Veriag' filr VateriindJsche 
Literatur*, ker vsebuje pangermausko ten
denco proti interesom naše države.

— Izenačenje železničarskih uniform. 
Kakor se poroča, bo ministrstvo za pro
met uredilo vprašanje železničarskih uni
form tako, da bodo v  celi državi Izena
čene.

— Državna posredovalnica za delo.
Pri vseh podružnicah »Držav, posredov. za 
delo« y Ljubljani, Mariboru, Ptuja In Mur
ski Soboti je iskalo v  preteklem tednu od 
6. do 12. februarja 1921 dela 176 moških 
iti 60 ženskih delavnih moči. Delodajalci 
so pa iskali 126 moških in 86 ženskih de
lavnih moči. Posredovanj se je Izvršilo 
109. — V delo se sprejmejo: mizarji, k oči
ja £1, želeioiivarjl, strojniki, kletarji, kolar
ji, kleparji, hotelske sobarice, gostilniške 
kuharice, bolniške strešnice, služkinje, ku
harice, vajenci, vajenke Itd.

—■ Državna posredovalnica za delo, 
podružnica za Mursko Soboto In Prekmur
je, daje na znanje vsem upraviteljstvom 
veIe;>osestev, gospodarjem in vsem obrtni
kom, da razpolaga r več tisoči poljskih de
lavcev, obrtnfšl močnikov in vajencev 
ter hlapcev In Jnj. Osobito se pripo
ročajo upr- .vom veleposestev dobri 
in zanos , o vrstni prekmurski poljski
ddaci. D t.^ u ja lc l  naj se obrnejo na gori 
imenovani urad z natančnimi podatki: de- 
>1. p*ač, oskrbovanja in prevoznine.

»- Mrtve«a s0 našli v* Tunjicah pri
kmcta Janeza Kerta. • Zapustil je veliko posestvo in čez 100.000 

troa denarja.
— Vsem špediterjem In carinskim po

sredovalcem Jugoslavije. V svrbo osno
va:*# enotne zveze špediterjev cele Jugo
slavije sklicuje zagrebško udruZenJe špedi
terjev kot hidjatvi na 27. t. m. ob 14. uri 
fcunstitulrajočo skupščino v Zagrebu s sle
dečim dnevnim redom: 1. Pozdrav načel
nika; 2. Poročilo tajnika; 3. Citanje in 
sprejem prarvil; 4. Valitev prvega odbora 
itd. 5. Stališčo zveze n&pram gospodar
skemu svetu, o reviziji carine ln reorgani
zaciji prometa; 7. Slučajnosti. Dostop ima- 
To lastniki protokoli ran ih spcdicijskih in 
carinsko .  oioreDuuškil) tvrdk. 'ravnalcUi

ln prokuristi takšnih akcijskih dmžb. Za 
naprej prijavljene se bodo stanovanja pre
skrbela. Prijave na tvrdko S, W. Hoimann, 
Zagreb, Preradovičev trg.

Ljubijana.
=  Zatočišče ljubljanskih Nemcev 

je vsako nedeljo neka gostilna v Zg. 
Šiški. Zadnjo nedeljo so se obnašali 
tako predrzno, da so protestirali 
proti pozdravu »dober večer« novo- 
došlcga slovenskega gosta. Ker se je 
vsled tega razvil prepir, so Nemci 
odšli, a gostilničar se je zavzel za 
nje fp- nastopil proti slovenski 
družbi. ’

=  Glas Iz občinstva. Vse pri
tožbe mestnih prebivalcev nove ko
lonije v Rožni dolini nič ne zaležejo. 
Dočim v mestu samem zadnje dni ni 
več blata, ga morajo imenovani pre
bivalci ob koncu ceste v Rožno do- 
Ijno gaziti čez članke. Ako se ni mo
goče tem davkoplačevalcem žrtvo
vati par voz gramoza, naj se pripe
lje vsaj en voz debelega kamenja ter 
razmeče na korake, da bodo vsaj po 
dnevi lahko preskakovali blato.

=  Ustreljen vojaški begunec. V 
nedeljo ponoči so pripeljali v Ljub
ljano orožniki drznega vojaškega be
gunca Venceslava Gačnika iz Vrha 
pri Št. Rupertu na Dolenjskem. Dru
go jutro je Oačnik ušel vojaški es- 
korti. Ker se na trikratni klic ni hotel 
ustaviti, je straža za njim streljala 
te r ga zadela. Drugi dan je umrl v 
vojaški bolnici.

=  Spremeba posesti. Hišo dr. Va
lente na oglu Frančiškanske ulice in 
Dunajske ceste je kupila včeraj Slo
venska Eskomptna banka za 3 mili
jone kron.

— Sprememba posesti KrodttnJ zarvod 
Je kupil te dni hišo št. 54 v  Prešernovi 
ulici nasproti Olavnl pošti, katere doseda
nji lastnik Nemec g. Fabiani opusti svojo 
trgovino ln se izseli te Ljubljane.

— Umri |e  v  Ljubljani hiSni posestnik 
na Tržaški cesti in bivši državni inštruktor 
za krojaško obrt g. Matija Kunc.

— Obrtniški sestanek. V četrtek 17. 
februarja ob 8. uri zvečer se vrši v po
sebni sobi Itotela »Slon« izvanrodnj sesta
nek obrtnikov na katerem bode poročal 
ravnatelj urada za pospeševanje obrta g. 
Ing. Turnšek o razpravi v  obrtnih zadevah 
gospodarskega sveta v  Beogradu. Dalje se 
vrši razprava o prireditvi obrtniškega 
semnja In drugih važnih zadevah. K obilni 
udeležbi vabi Eugeibert Francliettl.

— O Izgubah (n najdbflh bo policijsko 
ravnateljstvo odslej sestavljalo dvakrat na 
mesec sezname, ki bodo nalepljeni na urad
ni deski v  veži policijskega ravnateljstva 
ki na magistratni uradni doskJ.

— Izgubljeno In najdeno. Pri ljubljan
skem policijskem ravnateljstvu so porjav
ljene za dobo 15.—31. prosinca sledeče 
izgube. 1 zclno kriZasto ogrinjalo, 2 ročni 
torijicl z vsebino 150—860 K, 2 zlati za
pestnici, 1 zlata zapestna ura, 1 zelen na
hrbtnik z 2 paroma nizkih čevljev ln peri
lom, 4 usnjate denarnice z vsebino od 180 
do 408 K, 1 zla* uhan s 3 dijamantl, 1 be
ležnica s 560 K ta srečko, 1 črn dežnik, 1 
črna usnjata listnica s  3000 K in obrtnbn 
listom, 2 rdeči kuverti z 840 n, a. in 400 
Jugoslov. K, 1 mlekarska knjižica z 200 K, 
1 nizek čevelj, 1 srebrna ženska zapestni 
ura, 1 volnena zelena čepica, 1 srebrn rož
ni venec. Najdene pa so bile v  isti dobi 
sledeče roči: 1 srebrna zapestnica, 1 sv i
len ženski dežnik, 3 denarnice z vsebino 
20—100 K, 4 boe, 1 šolsko spričevalo, 1 
ročna črna usnjata torbica, 1 sveža volov
ska koža, 6 različnih ktjučev, 15 belih man
šet, 1 temno krlžasto ogrinjalo, 9 bankov
cev  v  vrednosti od 10 — 400 K.

— 2  odra Je padci 7 m globoko pri 
stavi)! pivovarne »Union« tesar Stavbne 
družbe Fr. Jitgllč ter doM  tako težke no
tranje in zunanje poškodbe, da so ga ne
zavestnega prepeljali z  rešilnim vozom v  
bolnico.

— Za snago dovzeten rokruL Fr. K. 
Je šel 13. tm. k vojakom, na predvečer pa 
|o vlomil pri kantin arki v  cukrami Mar^l 
OsemlčevI v  omaro v  kleti ter vzel 3 velike 
kose mila in 3 polne steklenice. Tat Je go
tovo mislil, da so stklenice polne kake 
alkoholne pijače. Ko pa Je videl, da Je v  
njih malinov sok, Jih je pustil na stopnicah. 
Z odnešenlm milom bo lahko pri vojakih 
skrbel za snago, toda tatinskih posledic sl 
ne bo opral.

— Kaj vse kradejo! Mesarici Mar. Zan 
Je ukradel nekdo Iz predsobe na Ambrože
vem trgu 2 kolesi za cizo ln železno os, 
kar ceni lastnica na 1500 K.

Maribor.
Mariborska divizijska godba priredi 19. 

t m. ob 'o uri v  OStzovl dvorani svoj 
Vlil. simfonični koncert z izbranim spore
dom. Prediprodaja vstopnic In detajliranih 
sporedov se prične 16. tm. v  trgovinah Zla
te BrišnUcove, Slovenska ulica, in Jos. H8f- 
ferja. Šolska ulica,

VSI NA DELO ZA »JUOOSLOVENSKO" 
MATICO. I

Celje.
Ljudsko štetje v Celju. Pregled popis

nih rezultatov še ni povsem dovršen. Na
štelo se Je približno 6700 civilnega prebi
valstva, od tga krog 940 Nemcev. Leta 
1910 je štelo mesto 6652, torej se je število 
prebivalstva le neznatno pomnožilo, ker se 
more mesto širiti le v  okolico (Gabrje). 
Značilno za sleparstvo pri prejšnjem ljud
skem štetju pa je število Nemcev. Dočlm 
so našteli leta 1910 še 4625 Nemcev, jih je 
sedaj le 940, a število Slovencev se je 
dvignilo od 2027 na 5760. Tako torej I z je 
da nekdanje »nemško« Celje!

Stanovanjska konfcronca se je vršila 
14. tm. na celjskem magistratu. Udeležili 
so se je zastopniki hišne posesU In kapita
la ter člani stanovanjskega urada. Sklenje
no Je bilo delati na to, da mestna občina s 
pomočjo držarve že tekom letošnjega leta 
sezida več poslopij, v katerih bi bilo krog 
40 stanovanj.

Društvo meščansko-šoiskega učitelj
stva za Slovenijo se je ustanovilo na se
stanku 13. tm. v  Celju.

Obrtniški tečaji. Celjska ekspozitura 
Urada za pospeševanje obrti je priredila za 
krojasče 6 tedenski prikrojevala! tečaj, ki 
se je otvoril 14 tm. Pouk vodi učitelj g. 
Alojz Knafelj iz Sopdnje Šiške. — Cujemo, 
da se pripravlja tudi črevljaTski prikroje
val ni in pa knjlgovodstvenl tečaj.

Smrtna kosa. V celjski bolnici je po 
dadjšl bolezni preminul posestnik in trgovec 
Ignac Mikuš Iz Smartna ob Paki v starosti 
50 let. — V Liscah Je umrla posestnica vile 
Petriček Valcska Petriček v starosti 36 le t

Celjskemu pevskemu društvu jo poda- 
rH g. davčni nadupravltelj Jakob Blažan 
1000 K. Posnemanja vredno!

Koroško,
V Grebinju je za svečnico Kr

ščanska stranka napovedala shod 
in kot glavni govornik bi imel na
stopiti g. Podgorc. A shod so raz
bili bivši »volksverovci«, boljševikl 
in drugi taki nadebudni elementi. — 
Zelo se čudimo, da je tudi Helorfova 
garda, ki je sicer dobro disciplini
rana, odpovedala. Skoro bi rekli, da 
Je sram ota zanjo, da ni znala Ščititi 
»heimatsdienstlerja«. kakor je gosp. 
Podgorc in mu omogočiti zborova
nje. — P a vendar ne, da bi Helmats- 
dienst zahrbtno ruval proti Podgor
cu, kar bi bilo očividna krivica ali 
pa ga celo sumničil, da je habsbur
ški eksponent, kar bi bila še večja 
krivica.

Primorje.
Zaradi napada na tiskarno »Edi

nosti« je poslalo politično društvo 
»Ednost« brzojavni protest ministr
skemu predsednik« v Rim. Obenem
se ventilira vprašanje, ali bi ne ka
zalo premestili tiskarno v  Sežano ali 
Postojno, kjer bi bila varna pred fa
šisti.

Ljubljanski obe. sve t
Ljubljanski občinski svet Je imel 

včeraj javno sejo. Predsedoval je žu
pan dr. Ivan Tavčar, ki se je spomi
njal umrlih občinskih svetnikov Mal
i j a  in Kunca.

Sprejem v občinsko zvezo: P red
logi poročevalcev so bili sprejeti. — 
Kot zastopnik slarišev v. tfišji šolski 
svet je bil izvoljen Engelbert Pran- 
chetti, kot njegov naincsnik pa Fran 
Kavčič. — f

V kuratorij mestnega dekliškega 
liceja za dobo prihodnjih treh let so 
bilii zvoijeni: predsednik dr. Triller, 
kot člani pa Dimnik, Likozar, Planin
šek, PustoslemŠek, Ružička, ga. dr. 
Tavčarjevai n ga. dr. Kokaljeva.

Ustanovitev komunlkalne banke 
(Predlog obč svet. Kocmurja.) O tem 
predlogu je poročal podžupan doktor 
Triller. Predlog je bil odklonjen, 
pač pa se je sklenilo, da se po mož
nosti razširi delokrog Mestne hra
nilnice. — Ob enem se je razprav
ljalo o najetju 20 milijonskega poso
jila v restavracijske svrhe za popra
vila cest itd.) ter so se tozadevni 
predlogi sprejeli.

Mestne pekarne: Dosegla se Je 
poravnava med mestno občino In 
najemnikom Kavčičem tako, da je 
dobil najemnik lokal v Prešernovi 
ulici za dobo 5 let brezplačno v na
jem. —• Veža imenovane pekarne 
je bila servitut frančiškanskega sa
mostana. Za odkup tega servituta se 
plača frančiškanom 10.000 K.

Napeljava elektrike v šišensko 
šolo: V ta namen se je dovolilo pet- 
najsttisoč kron. — Za nujne poprave 
na ljubljanskem gradu se je dovoli
lo 17.000 K. — Za popravo javnih 
stranišč se je dovolil naknadni kredit 
13.000 K. —

Cesta na južni kolodvor se pre
vzame pod pogoji, ki jih je stavil 
stavbni urad. —

Pobiranje zvišane vodovodne do
klade se dovoli do konca leta 1922. 

Mitnina v Šiški: V ta namen se 
Ikno i hiša iL  229 j s l  298.000 i£-

Zao dpravo stanovanjske bede: 
Obč. svetnik dr. Adlešič je nujno 
predlagal, naj se zviša gostaščina za 
100 °/o, dohodki pa naj se stekajo v 
fond za zidanje stanovanjskih hiš. 
Predlog je bil sprejet.

Sokolstvo.
Seja odbora JSS se vrši 26. In 27. fe

bruarja v  Ljubljani v dvorani mestnega 
magistrata. K seji odpošlje vsaka župa po 
enega zastopnika.

Legltlrucijo in znaki. Radi nepričako
vanih ovir se je razpošiljanje legitimacij 
in znakov nekoliko zakasnelo. Bratska dru
štva prosimo nekoliko potrpljenja. Društva 
katera še niso naročila legitimacij, naj to 
takoj store.

Šport in turistika.
Smuška tekme v Bohinju se vrši v  

nedeljo 20. tm. s  sledečim sporedom: 1. 
Tekma starejših za prvenstvo Jugoslavije 
ta Slovenije na približno 7 km daljave. 2. 
Tekma mlajši h za prvenstvo Bohinja po 
brdfh na približno 4 km daljave. 3. Dam
ska tekma za prvenstvo Gorenjske po br- 
<lih na približno 4 km daljave. 3. Damska 
tekma za prvenstvo Gorenjske po brdih na 
daljavo približno 3 km. 4. Tekma v  skoku 
za prvenstvo Jugoslavije In Slovenile raz- 
skakalnlco. Natančnejši spored Je objavljen 
»Športu« št. 5. PriJaviU se Je pri »Športni 
zvezi, Ljubljana, Narodni dom, najkasneje 
do dne 16. tm. Poznejše prijave so dovo
ljene le proti dvojni prijavnini. Udeležba Je 
dovoljena le  članom športnih klubov, osta
li morejo tekmovati le Izven konkurence. 
Momentano so snežne razmere v  Bohinju 
še izborne. Upamo, da se tekma na vsak 
način vrši.

Za •nniSko tekmo v Bohinju, ki se vrši 
20. tm., dobe vsi udeleženci ln člani šport
nih klubov legitimacijo za polovično vož
njo v  pisarni »Športna sveže«, Ljubljana, 
Naroda! dom, do sobote »večer do 6. ure.

Gledališče in glasba.
Orkestralno društvo Ima skupne vale 

vsako nedeljo dopoidan la vsak  ponedeljek 
zvečer ter posebne vaje po enkrat na teden
za vsak inštrument Nove izvršujoče člane 
s  primemo orkestralno predizobrazbo zla
sti violiniste In kontrabasiste sprejema ka
pelnik.

Glasbena Matica. V torek 22. tm. pev
ska vaja. Ženski zbor ob 6., moški zbor 
ob 8. K.

Znanost in umetnost.
OM*l zbor Zgodovinskega društva.

Na rednem občnem zboru, ki ga Je Imelo 
Zgodovinsko dmStvo v  nedeljo. Je poročal 
profesor Cepuder o razvoju kartografije 
ta proslavljal slovenskega kartografa Bla
ža Kocena, čigar stoletnico rojstva obha
jamo letos. Zgodovinsko društvo šteje 402 
člana. Vršijo se pogajanja za združitev 
Zgodovinskega In Muzejskega društva. Pri 
volitvah je bfl izvoljen za predsednika do
sedanji predsednik profesor dr. Fr. Kova
čič. Za častna člana društva sta bila Izvo
ljena večletni predsednik dr, Turner In 
zgodovinar dr. Prane Kos.

»Plamen«. 3. števCka toga Hustrfrane- 
ga lista, U  se Je dosedaj že dokaj prilju
bil naši Javnosti, kjer pravkar toSa. Na 
prvi strani prinaša lepo sliko o  otvoritvi 
konstltuante v  hipu, ko čita regent svoj 
prestolni govor. Vsebina obesga med dru
gim te-le sestavke. Zorec: Zmote In ko
nec gospodične Pavle , članek o sloven
skem pisatelju Pr. S. Finžgarju z njegove 
sliko o prilild 50Ietnice; dr. O. Rybaf: 
»VVien«, proglas polit, društva »Edinost« 
rojakom neodrešene domovine o priliki 
aneksije Primorske, L Suchy: Črtice Iz 
francoske revoluc^e. Opis In slike te Bele 
Krajine, poročilo o organizaciji »Jugoslo
vansko Matice« in več dobrih pesmic. Pod 
črto nadaljuje kriminalni roman. Pasti in 
zanke. List prinaša zopet serijo slik Jz 
Goriške, razdejane po volni, sliko umrle
ga vojvode Mišiča in pogreb ntrodneea 
staroste L. Svetca v  Litiji. Za raznoličnost 
gradiva je dobro posrkbljeno. Novi naroč
niki lahko dobijo še vse že telšle številke. 
Naroča se list v  začasni upravi: Ljublja
na, Kongresni trg, št. 19,

Poslano.*)
Da sl bo Javnost na Jasnem, poročam, 

da Je dopisnik napada na modo osebo v  
»Slov. Narodu« z dne 18. Januarja 1921 g. 
Anton Brezovnik, nadučitelj v p. in trgov, 
v  Vojniku. Kdor pozna vojniške razmere, 
mu to pove dovolj. Ugotavljam, da sem 
po od njega tem neresnično opisanem inci
dentu y mctjl gostilni gostilno takoj zaprl 
in je torej laž, da so ostali nemčurji uga
njali pri meni orgije In pri odhodu skozi 
trg peli nemške pesmi. Pač pa je res, da Je 
pozneje Iz trga šel z  menoj njegov sin 
Vladi ln pffl e mojim bratom v  moji odsot
nosti v  maji gostilni, VojniJc, 3. februarja 
1921. Julko Kovačič, tngovoc ln gerent v  
Vojniku.

• Za vsebino tega spisa je uredništva 
odgovorno le toliko, kolikor določa zakon.

Ste nreveč občutlilvl za mrzil 
?rak? Vsakovrstne bolečine se ta- 
kni noiavliaio? Slabost? Oi. kako tu 
ublafcuflo bolečine in utrtuteio telo 
masaže s Fellerievim pravim Elza- 
fluidom! 6 dvoinatih ali 2 veliki šoe- 
cUnlni steklenici 42 K. Državna tro
šarina nnsebei

Potrebovali bn orlvalaloče želo
dec okrenčiiioče sredstvo? Poslu
j t e  se le Fellerlevih oravlh Elza- 

j Krocrlffc! 6 škatliic 18 K. — Omot in 
nošrnina r.o«ehpi a nalceneie Eu- 
een V Feller. Stublca donia Elsa 
tre št 252 Hrvatska p. (7 )

Mali oglasi.
Proda se:

KRASNA STAVBENA PARCELA 
na Jako lepem prostoru sredi mesta, cesta 
z veliko prihodnjostjo. Natančne podatk« 
in cena se izve Sv. Petra cesta št. 56.

263
POPOLNOMA NOVA OPRAVA

za kuhinjo ln sobo iz trdega lesa se po 
Jako nizki ceni proda. Ogleda se pri J. D ri- 
gotinu Misleju v  Društveni ulici št. 25. 
(Novi Udmat). 27?

Št e d il n ik

železen, se ceno proda. Poizve se Ambro* 
žev trg 3 (cukrarna) v  pritličju na levo.

276
IIIŠICA

se da dosmrtno v  najem ali se prod*  
Stoji na prijazni solnčni legi. Harmonij do« 
bro ohranjen se istotam proda. Cona 1600 
kron. Več pove J. Zupan, Bukovca 45 
Vodice, Oor. 277.

NOV RAZMNOtEVALNl APARAT
»Opaiographc predvojno blago ki sicer fc 
vsemi zraven pripadajočimi potrebščinami 
se proda. Ogleda se v  Kolodvorski ulici it . 
3. dvoršče Ljubljana, 273

2 PISALNI MIZI,
I nastavek od kredence pripraven za go* 
stilno ln več zabojev. Erjavec-Turk, Val
vazorjev trg 7. 24(1

H IS A  i n  VILA

na GUncah hiš. š t  37 ta ena ob Tržaški
cesti z gospodarskimi poslopji ta vrtovi n  
skupaj ali posamezno zamenja za primerni 
hišo ali vUo v  Ljubljani v  bližini središč« 
mesta ali primerno graščino proti primer
nemu doplačila z ene ali druge strani. —• 
Ponudbe na lastnika Jos. Tlbrič, Glince š t  
37., Ljubljana. 250

k l a v ir je ;
planine ta harmonije na obroke prodaja (■ 
Izposojuje Alfonz Breznik, največja zaloga 
vseh glasbil, muzikali! ta strnn. Ljubljana, 
Kongresni trg 15.

BRINJE LAŠKO 
prvovrstno ima v  zalogi tvrdka Kmet (■ 
Komp, Ljubljana, Gosposvetska c. 5. Za
htevajte ponudbel 260

ZARADI ODPOTOVANJA 
se  proda stanovanje s preprosto opravo 
k eoo sobo a štedilnikom poizve se % 
upravnišfvu Jugoslavije. 393

SPALNA SOBA 
v  težki laški renesand ta nekaj druzeg* 
pohištva jc naprodaj na GUncah 37 ob Tr
žaški cestL 229

MLIN
naprodaj v  Badavljah. Cena 800.000 K. Po« 
Jasnila daje Matevž Simič, Ločnica p. Sora.

239

MED (TRCAN)
najfinejšl namizni za pecivo, garantirana 
čebelni pitanec kg 4 50 K. Pošilja se p« 
pošti ta po železnici. A. Maček, čebelar, 
Vrhnika. 214

CISTO SVINJSKO MAST
doma topljeno, razpošilja ta ponudbe spre« 
Jema od 50 kg naprej po najnlžll dnevni 
ceni tvrdka Janko Popovič, Ljubljana. 2111

PISALNI STROJI REMINGTON 
se dobijo pri K. A. Kregar, Ljubljana. Sv« 
Petra cesta 21—33. Zahtevajte ponudba

SUKANEC
vezalke, otročje sesalke ter ram e glavnik* 
za česanje priporoča tvrdka. Osvald Do- 
bele, Ljubljana, Sv. Jakoba trg 9. 419

ILIRIJA,
Jurjevo, CipuIIn ter Erdal kremo, nadalje 
mast za čevlje in ličilo (biks) nudi po naj- 
nlilBh cenah tvrdka Osvald Dobelc, Ljub
ljana, Sv, Jakoba trs 9. 280

Kupi se:
KUPIM MLIN 

na tri aJi štiri pare kamnov na močni vodi 
ki prometnem kraju z malim zemljiščem. 
DoUčnonru, ki poizve za kaj primernega 
dam tudi nagrado. Le resne ponudbe na 
upravo Jugoslavije pod »Nagrada«. 278

ŠIVALNI STROJ
dol)no ohranjen RingschlH, jse kupi, Ikie 
pove upravništvo Jugoslavije. 2731

SLIKE ZA LEGITIMACIJE 
izvršuje najhitreje Hugon Hlbšer, fotograf 
Ljubljana, Valvazorjev tr* 1, nasproti Kri- 
žauske cerkve.
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Tacen stri LiubEjsni.
Pri večjem odvzemu popust 1

Marica Rajko Petschnig. RUDOLF PEVEC, trgovec v MOZIRJU
L. MIKUS
Ljnbliar?, K esto' !rp 15.
priporoča svojo xu1c£0

ieZn kev in solrinikcv 
ler spreltaialaib palic. I

Popravila ee livrfiujejo | 
točno In solldeo. |

je olvoril svojo podružnico v BEŠKEM SREMU, v bližini Beo
grada in Novisada ter bode v položaju najcencje in najkulant- 
neje postreči celo Slovenijo 8 pšenico, koruzo, ječmenom, ovsom, 
moko vsakovrstno slanino, mastjo, svinjami, vinom karlovškim 
in banatskim vse najceneje po dnevni ceni.

Naročila se naj direktno pošiljajo na tvrdko R U D O LF 
P E V E C  v BEŠKI SREM. — Naslovi: Pevcc, Beška-Srem.

Nakupoval bodem direktno od kmetov ter bodem zamogel 
z vsako drugo tvrdko konkurirati. — Ob enem 6e bodo tamkaj 
prodajalo deske, les in drogi. Slovencem se bodo brezplačno 
dajale eventuelno informacije.

Za mnogobrojna naročila b o  priporoča
2U9 R u d o lT  P e v e c .

Mii kašljatml
Edino sredstvo je

PEKTO
katero pri prchlajenju proti koSlju

f |  D  I  Najboljša voda za
I I  I I  I  1  nsl;L ~  O dstranjujeUlil A Hmleslv r 80dan
E. M. PENKALA i drcg, Zagreb.

M a v e c -g ip sGlavna zaloga med. drogerija Adrija 
Ljiililjaha, i^elcnlturRova ul. 6 
g f f i f  4 'c t ia  š k n t l j l c t  4  K .

V V »

Beloprsteno posodo 
in Fayence-izdelke

prodajn

MARIJA ANA KUMP
„PBI GOltEKlIil11 

I4»lsl|ana, P«j;a<arjev trg 8.

^  vseh vrst v  N 
c m i i i  S I T A R  

LJUBLJANA A a

k n j i g a r n e  in  p a p i r n i « © :  Papir vseli vrst, pisalni 
in risalni, konfekeijonalni. Vso pisalno in risalne potrebščine. 
Trgovske knjige. Šapirografaparato in valjarje. Trakovi za pi
salne stroje. Zadoenica.

Tiskarne in knjigoveznice: Tiskovni in časopisni 
papir. Siva lepenka. Žica za vezenje knjig. Knjigoveško platno. 
Marmornati in šagrcni papir. Tiskarske barve. Masa za valjarje.

Trgovci in predafalei: Papirno vrečice. Stročnica 
za cigarete ter papirčki Abadie in Jacobi. Smirgl- 6tekleni- 
Crcp- svileni- Tafet-papir.

N U D I :  za najnižje dnevne cene in tečni postrežbi

JADRAN veletrgovina papirja in pisal. matcrijalaj 

DANE SINGER I DRUG, Zagreb, Frankopanska ul. 8

Pripsrefa s i slavnemu občinstvu

„PrB zlatB lopati2*
trgovina z SeEeznino

V alveserJev trs; i t .  7
(nasproti k rižanske cerkve.)

Izdelovatelj usnjatih
dokolenic (gamaš) 

Ijablprij Ig. SiSka it  42. Mestni trg 25

Obrestovanje vlog, naknp in prodaja vsakovrstnih vrednostnih 

papirjev, deviz io  valut, borzna naročila, predujmi in krediti 

vBake vrste, eskompt in inkaso menic ter kuponov, nakazila v
LJUBLJANA« Preš& Pfiova u lica  š t. S©, v  bjosI©p I*8
—  .......-  E ?ro javn l n a s lo v : K R E D I T  I I U B U A K R .  *“ T elefon I t .  ^0  fs’ 457. =====

tu- in inozemstvo, safe-deposits itd, itd

MSSSHBEISESSa
iBSSS3!222ffiSE

Priporočajo se sledeče domače tvrdke
k železnino 

E rjavec & T u rk , V a lv a so r je v  
trg 7, i roti Križ. cerk v e .

s špecerijo, železnino in cementom 

A lojzij S u šn ik , L jubljana, Zolo' 
sika cesta št. 3 r.

s papirjem 
U ranvts, Mestni trg  nSpecialna trgovina

z juveli in zlatnino 
Lud. Černe, Woliova ulica 3 .

Skladišče, javno
B alkan, D unajska ce sta  33 .

Avtogaraza
Popravila vseh strojev 

Š u šte r š ič  & drug.
b pohištvom in mizarstvom 

F ra n c  Skalar, Rimska cesta 16, An^tekt
V iljem  T r eo , G o sp o sv e tsk a  c. 10,

Fotografski atelje in 
povečevalni zavod

F ran c K unc, V V cliova u lica  6 ,

Skladišče, špedicijsko
D unajska c. 33  (T e le i .  366) .

Šivalnih in pisalnih strojev in koles 

Ivan Jax & s i n ,  D unajska c. 15Kleparstvo
Teodor Korn, k rovsk i in kleparski 

mojster, vpeljevalec vodovodov 
Poljanska cesta Štev. 8.

Orodje in tehnične 
potrebščine 1

Odon Kontny, tu, Kolodvorska 
ulica 37

a pisalnimi stroji 
T h e  R c x  & Co,, S elen b u rgova  

u lica  š te v . 6 . z železnino na debelo in drobno 

B rezn ik  & Fritscb, Cankarjevo 
nabrežje š te v . i .

Špedicija
Uher J. & A. Selenburgova ul. -5 

Telefon St. 117. Slike za legitimacije
H u gon  H ib šer, fo tograf, L jub

ljana, V a lvazorjev  trg  š te v . 7, 
naspr. Križ. cerk ve.

Pisalni stroji 
Kontrolne blagajne

prodaja iu popravlja 
p r a n e  B ar, C ankarjevo nabr. 5

Trgovina
s Špecerijskim in delikatesnim blagom 

Janko Stupica, Sodna ulica.

7. delikatesami in prekajevalnica 

J. Chalupnik, S tari trg  19.
Slikarstvo, pleskarstvo

Iv a n  »Sartlnc, P oljan sk a  c. 20.

s špecerijskim in kolonialnim blngom 

H in k o S la n c cr , D unajska c. 10 .

[Tiska iVCiteBska tiskarna« v Ljubljani

O.locvrrni urednik Anton Pese*'

*M, Zfvaco:

K ra lfe v  v itez .
Zgodovinski roman 

(Dalje.)

Tako misleč sc je bliskoma zag
nal po stopnicah. Baš na pragu de
lavnice ga je dohitel črnec ter mu 
zadal strahovit sunek med pleča. — 
Pritlikavec se je zrušil na tla.

»Crkni!« je kriknil Bclfcgor, hro- 
oeč kakor zver, ki načenja žrtev.

Ko pa sc je sklonil, da bi ga use
kal še enkrat, je zdajci videl, da je 
osi bodala odlctcga! Iz strašne rane, 
ki bi jo bil moral zadati čarodeju, ni 
tekla k r i . . .  I11 sredin jegovega s tr
menja se je Lorenzo pobral ter sko
čil v delavnico 1

Zeliščar je nosil pod jopičem ve
rižno srajco; sunek ga je podrl na 
tla, toda ubil ga ni. Z jadrno naglico 
je skočil na okno in počakal.

Bil je premajhen in preslab, da bi 
se bil mogel spustiti v boj z zamor- 
ccm; edino sredstvo je bilo tedaj, 
poginiti samemu in potegniti Belfe- 
gorja za seboj, v skupno smrt!

Tako se je zgodilo. Kakor hitro je 
r.lanil Nubijec k njemu, ga je popa
del z obema rokama za vrat in 
hkrati zmeknil noge z vrvične lest
vico, ki je visela v vodo. Belfegor je 
hripavo zarohnel, hoteč se ga o tre

sti; toda Lorenzovi koščeni prsti so 
ga držali kakor jeklene klešče. Krče
vito je vlekel črnca k sebi, davil ga 
in se obešal nanj z vso težo svojega 
drobnega telesa. Se hip in Nubijec 
jc izgubil ravnovesje. Dvoje teles se 
je strmoglavilo v globočino. . .

Nekaj hipov se je premetaval 
stiašni klobčič na vrhu vode; za
molklo hropenje in pljuskanje je pri
čalo o srditi borbi. Lorenzo je prvi 
nehal sopsti, ali njegovi prsti, skrče
ni v smrtni muki. niso izpustili Bel- 
fegorjevega grla. Z mrličem na v ra
tu je otepal Nubijec še minuto; nato 
je omagal ter izgubil z a v e s t . . .  Vse 
je utihnilo razen rahlega, skrivnost
nega žuborenja valov pod kobilami. 
Belfegor in Lorenzo sta sc bila po
greznila na d n o . . .

LVIII.
V M čudom«.

Vrnimo se za malo časa k vojvo
di Angoulemskemu!

Videli smo nesrečnega moža, ka
ko je stekel takoj po svojem osvo- 
bojenju v Progarsko ulico, proti hiši 
Marije Touchctove, meneč, da najde 
Gizclo tam. Prostost sc mu je zdela 
sen, ki ie le nerad prehajal v  resnič
nost.

le m  bolj, ker je stal pred malo 
trenotki še na pragp samomora. V 
znani nam celici št. 14 je bil prebil

ves težki duševni boj, brez katerega 
sc nihče ne odloči, da bi vrgel živ
ljenje od sebe. Železo, ki ga je bru
sil vse dolge dneve svojega jetni- 
štva, jc bilo baš pripravljeno, ko so 
prišli ponj ter ga odvedli iz Bastiljc. 
Meneč, da ga vodijo še v hujšo bo
dočnost, je siromak zavihtil bodalo 
nad seboj; toda oficir, ki je povelje
val gardistom, ga je ujel za roko in 
mu dejal kratko, brez uvoda:

»Svobodni ste!«
Rešitelj je bil vitez de Capcstang.
Vse to se je zdelo vojvodi kakor 

sanje, porojene iz vročice ali prego- 
rečih nad. Toda zdaj ni utegnil pre
mišljati, zakaj in kako: skrb za hčer 
je bila mahoma napolnila njegovo 
očetovsko srce da zadnjega kotička. 
Vedel jc, da Gizela ne more biti več 
tam, kjer sta se ločila: grad v Meu- 
domt je bil gotovo nadzorovan in 
dvorcc v Dauphinski ulici še goto- 
veje. V takih mislih, je dospel voj
voda k hiši Marije^ Touchetove in 
potrkal na v rata . Še tisti hip pa je 
zapazil, da so itak le priprta. Kako 
to? Vstopil je in zaklical Gizclo po 
imenu, toda nihče mu ni odgovoril.

Kakor blazen je stekel po hiši, 
begal po stopnicah gorindol te r pre- 
teknil vse prostore od kleti do pod
strešja. Vse iskanje in klicanje je 
bilo zaman. Obstal je v nepopisni 
grozi te r sc prijel za če lo . . .

»Cin.-Mars!« je šinilo zdajci po 
glavi. *0n mora v e d e t i . . .  V očeto
vi odsotnosti je bil zaročenec njen 
poklicani varuh in oskrbnik! . . .  — 
Cinq-Mars je spravil Gizelo na 
varno!«

Brez obotavljanja jc hitel k Cinq- 
Marsti. Vratar, ki mu je odprl je bil 
resnejši od ničemurnega Lantcrna 
in prav gotovo ne bi bil rekel Mari- 
onki »gospa markiza«. Nenadno po- 
iavljenje vojvode, ki je vendar vsak 
vedel, da je zaprt v Bastilji, ga je 
prestrašilo, da nikoli tega.

»Pelji me k markizu de Cinq- 
M arsl« je rekel vojvoda Angoulžm- 
ski. —

»Sc p ra v i. . .  vaša svetlost govo- 
vo ne ve, da je stari gospod markiz 
umrl? a

»Mrtev!« je vzkliknil gost za
molklo. »Cinq-Mars je mrtev!«

Pomislil je, da je bil stari markiz* 
eden glavnih stebrov zarote; brez 
n jeg a . . .  Toda zmajal je z glavo. — 
P rva  je bila Gizela!

»Dobro.« je rekel, pelji me k m ar
kizu Henriju.«

»Ni ga tu. svetlost, odpotoval jc. 
Dvorec je prazen.«

»Odpotoval je?« Vojvodi sc jc 
zvrtilo v glavi. »Odpotoval — sam ? 
Povej po pravici 1«

»Sam. svetlost,« je odgovoril 
I vratar, »Takorekoč sam.«

»Takorekoč! Kaj nam igavaš? —< 
Ct:j, človek, poštenjak se mi zdiš. —• 
Vedi, da prihajam naravnost iz Ba- 
slilje. Razumeš, kaj sc pravi to? In 
zdaj iščem svoje hčere, vojvodinje 
Gizele. Tvoj gospodar je gotovo od-* 
potoval ž njo, da jo spravi na —- 
varno?«

Možak jc odkimal. AngoulOnifc 
Ca je pograbil za lekat.

^Svetlost,« jc dejal vratar, »opro
stite mi nedobro novico: vojvodinje 
Gizele nismo videli tu, in gospod 
markiz ni odpotoval ž njo iz Pariza.«

»S kom tedaj? Rekel si: takore
koč sam. Kdo ga jc spremljal? — 
Ženska?«

»Svetlost! Spodcn bom, ako vatn 
odgovorim po pravici.«

»Vzamem te v svojo službo.«
»Ali naj izdam gospodarja sveti 

lost?«
»Reci rajši, da se usmiliš očeta. 

Govori! Nič zlega se ti ne zgodi; v  
to ti dam plemiško besedo.«

»Naj bo, svetlost,« je dejalv ratai 
s trdnim glasom, »ugenili ste prav : 
gospod markiz je odpotoval z mla
do žensko, ki ji je ime Marion Dc- 
lorme.«

(Dal]e prih.)
SLOINO DELO "SPASI NAROD, ZATO 
BODIMO SLOŽNI V DELU ZA »JUGOSLO- 

VENSKO MATICO«!

Prvovrstni

čevljarski klej
po K 24'— za kg v pločevinastih 
škatljah razpošilja najmanj 5 kg 

po povzetju

I. M, tmlta laiiii izdelka?

Izjava.
Ker sem jaz posestnica hiše,

niive in travnikov ni nikdo po- , ,  v v . . , Slil&cricva u llen  5oblasčcn na mojo posestvo de- priporoža Ta nabup najboljge ,n5tru.
lati dolgove in nisem za nikogar m ente  izvrstn ih  tovaren  po najsolid- 
plačnica. n°isih uizkih conah-

Naj ved j a zaloga klavirjev 
in pianinov v  Ljubljani.

Tvrdka

J. Dolenc Ljubljana

Obvestilo. Imam na zalogi
Obveščava cenj. odjemalce in p. n. 
nstvo, 

popravila
občinstvo, da sprejem ava nova dela in 

- ■ ■ ’ G o tov i1po najnižjih cenah.
Čevlji v  zalogi.

Turistovskl čevlji lastnega Izdelka. 

Ant. in Jož. Brajer - Kapele
Ljubljana, Tnrjaskl -trg (Breg) St. 1.

letnik 1920 po K 19-— za 1 liter.

Milko Jesih veletrgovina vina Rtsd 1!?k“L,|ti 1)1 j P.»


